

# 普京訪印晤莫迪 聚焦能源貿易合作

## 賴理美國施壓 保證「不間斷」供應能源

俄羅斯總統普京4日至5日對印度進行國事訪問。普京與印度總理莫迪5日發布聯合聲明，稱將擴大兩國的經濟合作。普京表示，俄羅斯願繼續向印度「不間斷」地供應能源燃料。莫迪也表示，能源安全是印俄兩國夥伴關係非常重要的基礎。普京行前接受印媒採訪時曾稱，美國施壓印度停購俄石油的行為屬「雙標」，「如果美國有權購買我們的燃料，印度為何不能擁有同等權利？」



▲俄國營石油巨頭Rosneft旗下一艘油輪。

路透社

▶俄羅斯總統普京（左）和印度總理莫迪5日在新德里舉行聯合記者會。



### 俄印兩國貿易情況

2021年，俄印兩國貿易額約130億美元，2024-2025年，這一數字激增至近690億美元。分析指，兩國貿易額增長幾乎完全由印度的能源進口推動。俄印目標在2030年前將雙邊貿易額提升至1000億美元。

### 能源領域

- 在2022年俄烏衝突爆發前，俄羅斯石油進口量僅佔印度進口石油總量的2.5%，而到了2024-2025年，這一比例飆升至約35.8%。
- 美國政府以印度購買俄油為藉口，8月開始對印度產品徵收50%關稅；又於10月宣布，對任何與俄國營石油巨頭Rosneft和最大民營石油公司盧克石油進行交易的實體實施制裁。受此影響，印度本月的俄油進口量或從11月份的日均180萬桶減至約100萬桶。

【大公報訊】這是2022年俄烏衝突爆發後，普京首次訪印。莫迪4日親自到機場迎接普京，兩人握手並擁抱，隨後同乘一輛車離開。

此訪恰逢俄印建立戰略夥伴關係25周年，且正值美國以印度購買俄石油為由對印加徵50%關稅報復之時，又疊加俄烏美歐四方就美國提出的俄烏「和平計劃」展開博弈的關鍵階段。普京這次到訪，被視為向西方發出強烈的信號。

### 冀2030年前雙邊貿易額達7800億

普京5日表示，俄羅斯是印度能源發展所必需石油、天然氣、煤炭等一切資源的可靠供應國，俄方願繼續向印度提供不間斷的燃料供應，並提及俄羅斯將幫助印度建造一座「旗艦核電站」。普京還稱，有信心將兩國目前的雙邊貿易額維持在600億美元以上，目標在2030年前提升至1000億美元（7800億港元）。莫迪感謝普京對印度的「堅定承諾」，並表示能源安全始終是印俄夥伴關係的重要支柱。

在訪問印度前，普京接受了印度媒體「今日印度」的專訪，該節目於4日在普京抵印數小時後播出。普京在採訪中質疑美方施壓印度停止購買俄石油的行為，稱「美國自己仍在為其核電站購買我國的核燃料」，「如果美國有權購買我們的燃料，印度為何不能擁有同等權利？這個問題值得徹底調查，我們隨時準備就此展開討論，包括與特朗普總統（溝通）」。

在2022年俄烏衝突爆發前，俄羅斯石油進口量僅佔印度進口石油總量的2.5%，而到了2024-2025年，這一比例飆升至約35.8%。美國總統特朗普上台後，美印關係轉冷，美國以印度購買俄油為藉口，於今年8月開始對印度徵收50%關稅，10月份又宣布制裁俄羅斯兩家主要石油公司，導致印度對俄油進口量大減。

能源分析師預計，儘管印度面臨美國壓力，但其經濟發展離不開能源支撐，難以割捨與俄能源合作，「（印度）領導人也不希望被視為屈服於美國的制裁壓力」。對俄羅

斯而言，為應對美國制裁壓力，俄方將竭力留住印度這個重要能源貿易夥伴。

### 印擬增購俄防空系統和蘇-57戰機

雖然能源問題最受關注，而俄印在防務領域的合作也是此次兩國領導人會談的重點之一。俄羅斯長期以來一直是印度的主要武器供應商。消息人士透露，俄羅斯希望與印度共同生產其最先進的蘇-57戰鬥機。此外，俄方還將尋求向印度擴大供應俄S-400防空系統。

2018年普京訪印期間，俄印雙方簽署了價值54.3億美元的S-400系統採購合同，印方已收到其中三套，但後續交付因俄烏衝突升級而延遲。印媒稱，在今年5月印度對巴基斯坦的「辛杜爾行動」中，印度政府「對S-400防空系統的出色表現十分滿意」，考慮增購S-400系統或其升級版本。

雖然沒有宣布任何重大防務交易，但兩人表示，雙方簽署了關於造船、民用核能投資和關鍵礦產的協議。普京提及建造印度最大核電廠的「旗艦計劃」，俄方願提供幫助。

另外，普京在4日播出的「今日印度」專訪中表示，烏克蘭軍隊必須從頓巴斯地區撤出，否則俄方將通過軍事手段控制該地區。他還稱，俄羅斯對烏克蘭發動「特別軍事行動並非戰爭的開端，而是試圖結束戰爭」。

莫迪5日重申了印度在俄烏衝突中的立場並非中立，而是站在「和平的一邊」，歡迎各方努力尋求結束戰爭的持久解決方案。

（綜合報道）

### 武器領域

- 俄羅斯長期以來一直是印度的主要武器供應商，但近年份額有所下降。根據斯德哥爾摩國際和平研究所的數據，俄羅斯在印度武器進口中的份額已從2009-2013年的76%下降至2019-2023年的36%。
- 蘇-30戰鬥機仍是印度29個戰鬥機中隊的主力機型。印媒稱，俄羅斯或與印度共同生產其最先進的蘇-57戰鬥機。此外，俄方還將尋求向印度擴大供應俄S-400防空系統。



▲2月的印度班加羅爾航展上展出的一架俄羅斯Su-57隱形戰鬥機。



▲位於印度拉賈斯坦邦的一處原油儲存設施。

路透社

## 印度最大航司大面積取消航班或需兩個月才恢復

【大公報訊】綜合法新社、《印度斯坦時報》報道：印度最大航空公司靛藍航空（IndiGo）航班連續4天大規模取消及延誤，5日當天取消至少500個境內航班，數千名旅客在多個機場滯留。該公司已向印度民航總局報告稱，混亂情況至少要到明年2月10日後才能恢復正常。

印度機師聯合會指，新規生效後，靛藍航空未能及時調整機組人員排班，也未妥善規劃航班時刻表。根據新規，機師每周強制休息時間從36小時增至48小時，同時將航班每周允許的夜間降落次數從6次減至2次。最新消息稱，印度民航總局5日宣布，將立即撤回該項新政策。

靛藍航空每天運營超過2300個航班，佔印度國內航空市場份額的60%，並以準點率著稱。

由於近日大量航班延誤及被取消，大批旅客在網上發洩不滿。一名滯留德里機場的旅客5日表示，過去12小時未收到航空公司的任何最新通知。一名乘客搭乘的航班降落在西部城市浦那後，被困在機內3小時。機長解釋稱，必須等待其他飛機先起飛。

印度是全球增長最快的航空市場之一，上月日均旅客量首次突破50萬人次。

## 特朗普撮合非洲兩國簽和約 謀奪稀土資源

【大公報訊】綜合美聯社、BBC報道：當地時間4日，剛果（金）總統齊塞克迪和盧旺達總統卡加梅在美國首都華盛頓正式簽署和平協議，以期結束長達30年的衝突。然而，兩國領導人在發言中均未提及對方姓名，也沒有握手，現場氣氛相當緊張。與此同時，剛果（金）南基伍省的武裝衝突並未停止。

這份協議是在美國、卡塔爾等多方斡旋下達成的。簽署儀式在美國國務院剛剛命名的「特朗普和平研究所」進行，藉此吹噓特朗普「終結」八場衝突。特朗普在協議簽署前稱，當天將分別與剛果（金）和盧旺達簽署雙邊協議，「為美國獲取關鍵礦產開闢新機遇」。特朗普說：「我們會開採一些稀土，大家都會賺大錢。」分析指，當天的簽約儀式只是特朗普安排的一場「外交秀」，他並不在意和平，只是為了攫取當地豐富的稀土等礦產資源。

今年1月以來，剛果（金）東部地區緊張局勢急劇升級，反政府武裝組織「M23運動」在北基伍省、南基伍省等地不斷發起攻勢，衝突造成大量平

民傷亡和流離失所。剛果（金）指責盧旺達暗中支持「M23運動」，盧旺達則指責剛果（金）支持盧旺達反政府勢力「盧旺達解放民主力量」。

今年6月，兩國外長在華盛頓簽署和平協議，稱將停止敵對行動。但和平協議並未平息剛果（金）東部戰事。一位匿名的剛果（金）官員本周早些時候警告，如果沒有實際的地面維和力量保障，雙方簽署的協議「幾乎沒有可信度」。



▲盧旺達總統卡加梅（左）和剛果（金）總統齊塞克迪4日在簽字現場。

## 美擬擴大「旅行禁令」範圍至32國

【大公報訊】綜合路透社、霍士新聞報道：美國國土安全部長諾姆4日接受美媒採訪時表示，美國政府正計劃將「旅行禁令」的覆蓋範圍擴大至30個國家以上。

諾姆當天被問及美國政府是否會將「旅行禁令」名單上的國家數量增加到32個時稱：「我不會說明具體的數字，但（名單上的國家）數量超過30個了，（特朗普）總統正在繼續對有關國家進行評估。」她還表示：「如果那個國家沒有穩定的政府、無法向我們證明那些入境者是誰、或協助我們進行審查，那我們為什麼要允許來自那個國家的人進入美國？」

特朗普今年6月以「國家安全」為由，宣布對阿富汗、緬甸、乍得等12國公民實施全面入境限制，並對布隆迪、古巴、老撾等7國公民實施部分入境限制。

11月26日，華盛頓特區發生兩名國民警衛隊成員遭槍擊事件，槍手是一名阿富汗公民。美國公民及移民服務局隨後宣布，暫停處理所有阿

富汗移民申請，並對上述19個「受關注國家」的綠卡持有者啟動重新審查。特朗普在社交媒體發帖稱，將永久暫停「第三世界國家」移民，但他並未點名任何國家，也未定義「第三世界國家」具體指哪些國家。



▲一名示威者6月在洛杉磯國際機場舉牌抗議特朗普政府的「旅行禁令」。

美聯社